

Posudek oponenta habilitační práce

Masarykova univerzita

Fakulta

Fakulta sportovních studií MU

Habilitační obor

Kinantropologie

Uchazeč

RNDr. Vladimír Psalman, PhD.

Pracoviště

FTVŠ UK Bratislava

Habilitační práce

Hodnotenie športovej techniky z aspektu biomechaniky

Oponent

prof. PhDr. Július Kasa, PhD.

Pracoviště

FTVŠ UK Bratislava

Text posudku (rozsah dle zvážení oponenta)

Konečne je na svete slovenská monografia, ktorá spĺňa všetky atribúty vedeckosti a svetovosti po formálnej aj obsahovej stránke. A som rád, že jej autorom je môj dlhoročný kolega a priateľ z FTVŠ UK dr. V. Psalman. Svoju odbornú kariéru začal síce ako učiteľ v oblasti výpočtovej techniky, ale v posledných rokoch správne a prezieravo prešiel do oblasti biomechaniky, v ktorej úspešne zúročil svoje matematické a počítačové schopnosti a aplikoval ich v športovej biomechanike. Dovedol biomechaniku do nového, moderného, výskumného levelu, ktorý jej pristane oveľa lepšie, ako doterajšie tradičné, klasické, popisné poňatie.

To, čo platí o autorovi, platí aj o posudzovanej monografii. Jej autor jasne naznačil smer, ktorým by sa mala športová biomechanika uberať tak, aby nebola len teoretickou vedeckou disciplínou, ale aj objektívnym prostriedkom na riešenie aktuálnych otázok športovej praxe. Biomechanika spolu s antropomotorikou sú nosné, základné, špeciálne odbory vo vedách o športe, konkrétne v športovej kinantropológii. Cez ich úroveň a výsledky, prínosy a aj publikácie sa môže posudzovať aj úroveň vedeckosti a užitočnosti poznatkov, teórii, zákonitosti, zákonov, ktoré v nich vznikli a ktoré obohacujú športovú teóriu a prax. Tieto všeobecné veci som zámerne uviedol najmä na ocenenie odborných schopností autora ako aj na povzbudenie do ďalšej jeho vedeckej a publikačnej činnosti.

Čo sa týka samotnej monografie pozitívne hodnotím výber tematiky, tému práce, spôsob a obsah členenia kapitol, teoretickú analýzu problematiky a najmä perfektnú obrázkovú ilustráciu hodnotenia športovej techniky z aspektu biomechaniky. Za vhodné považujem aj začlenenie autorov z FSS MU v Brne, táto spolupráca je šťastná a určite prinesie pre autora a biomechaniku podnety a prostredie pre ďalší biomechanický výskum v oblasti kinantropológie. Výber biomechanických metód na hodnotenie športovej techniky a aj športov nie je úplný a ani nemôže byť, je však dostatočnou ilustráciou o sile a možnostiach biomechaniky v analýze a modelovaní športovej techniky. Svoj sviatočný pocit a dojem z čítania a posudzovania monografie zámerne nechcem kaziť drobnými pripomienkami a námietkami k jej obsahu.

Posudzovaná vedecká monografia je excelentným dielom hlavného editora dr. V. Psalmana, ktorá si zaslúži nielen slovenskú, ale aj cudzojazyčnú publicitu, lebo záverečné summary je neočakávane veľmi skromné. Bez akýchkoľvek pochybností môžem prehlásiť, že táto monografia spĺňa požiadavky na habilitačné práce v odbore Kinantropológie na ktoromkoľvek pracovisku v SR a ČR.